



抓住经济恢复关键期 巩固经济恢复基础

——聚焦前7个月国民经济运行数据

国家统计局8月15日公布的今年前7个月经济运行情况显示,随着高效统筹疫情防控和经济社会发展各项政策持续显效,国民经济延续恢复态势,但受多重因素影响,经济回升的基础尚不稳固,保持经济运行在合理区间仍需加力。

国民经济延续恢复态势

7月份以来,国际环境更趋复杂严峻,国内本土疫情多点散发,叠加高温多雨不利因素,保持经济平稳运行难度有所加大。

国家统计局新闻发言人付凌晖在15日举行的国新办发布会上表示,面对复杂局面,各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,及时精准控制疫情传播,有效实施稳经济一揽子政策举措,国民经济继续恢复。

经济主要指标保持恢复态势——7月份,全国规模以上工业增加值同比增长3.8%;全国服务业生产指数同比增长0.6%。社会消费品零售总额同比增长2.7%,全国固定资产投资(不含农户)环比增长0.16%,货物进出口总额同比增长16.6%。

从累计看,1至7月份,规模以上工业增加值同比增长3.5%,比1至6月份加快0.1个百分点;货物进出口总额同比增长1.1个百分点;社会消费品零售总额同比下降0.2%,降幅比1至6月份收窄0.5个百分点。

就业物价总体稳定,生产要素保障

得到加强——7月份,全国城镇调查失业率为5.4%,比上月下降0.1个百分点。31个大城市城镇调查失业率为5.6%,比上月下降0.2个百分点。全国居民消费价格同比上涨2.7%,低于全年3%左右的预期目标。

面对国际能源供给紧张,能源价格大幅上涨,国内能源保供持续加大,成效不断显现。

1至7月份,原煤、原油、天然气产量同比分别增长11.5%、3.7%和5.4%;全社会货运量降幅比1至6月份收窄0.1个百分点;全国港口货物吞吐量由降转增,同比增长0.1%。

经济转型升级态势持续

1至7月份,高技术制造业增加值同比增长9%,高技术产业投资增长20.2%,信息传输、软件和信息技术服务业生产指数同比增长12.1%,实物商品网上零售额增长5.7%;7月份,新能源汽车、太阳能电池的产量同比分别增长112.7%和33.9%……

“生产供给继续恢复,就业物价总体平稳,对外贸易增势良好,民生保障有力有效,经济延续恢复态势。”付凌晖说。

经济恢复基础仍需巩固

“综合来看,7月份我国经济延续恢复态势,运行基本平稳。但是也要看到,受多重因素影响,经济恢复的势头边际放缓。”付凌晖说。

统计数据显示,7月份部分经济指

标同比增速有所回落,如全国规模以上工业增加值增速比上月回落0.1个百分点,全国服务业生产指数增速比上月回落0.7个百分点,社会消费品零售总额增速比上月回落0.4个百分点。

“服务业生产指数回落的原因,一方面是房地产下行拉低了服务业生产指数,另一方面是部分接触型、聚集性服务业增长有所放缓。”付凌晖说,受多地疫情散发、汽车销售有所放缓等因素影响,7月份社零总额增速比上月有所放缓。

今年以来,青年人就业压力较大,失业率连续走高。付凌晖分析,7月份正值毕业季,大量毕业生进入劳动力市场求职,推高了青年人失业率。同时,企业受疫情冲击,生产经营困难,吸纳就业能力有所下降。

“从下阶段来看,推动经济持续恢复,保持经济运行在合理区间,仍然面临着不少风险和挑战。”付凌晖表示,从国际看,全球疫情蔓延,产业链供应链不畅,地缘政治冲突外溢影响持续,世界经济下行风险加大;从国内看,经济目前处在恢复进程中,市场需求的制约作用还是比较大,企业经营困难还比较多,经济回升的基础还有待巩固。

抓住经济恢复关键期 力争实现最好结果

7月28日召开的中共中央政治局会议部署下半年经济工作时强调要

“全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,巩固经济回升向好趋势,着力稳就业稳物价,保持经济运行在合理区间,力争实现最好结果”。

“下阶段,要坚持稳中求进工作总基调,进一步高效统筹疫情防控和经济社会发展,抓住经济恢复关键期,着力扩大国内需求,着力稳就业稳物价,有效保障和改善民生,巩固经济恢复基础。”付凌晖说。

付凌晖表示,下阶段,要深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,针对就业总量压力和结构压力依然存在,要积极助企纾困,扩大就业岗位,加强对大学生等重点群体就业帮扶;针对服务业恢复势头有所放缓,要加大财政金融支持力度,积极引导服务业企业加快转型;针对企业产成品库存增加、资金周转紧张,要发挥专项债作用,扩大基础设施投资,带动相关制造业投资增长,落实好各项减税助企纾困政策,夯实工业生产恢复基础。

“在一系列防住疫情、稳住经济、保障发展安全的政策措施作用下,经济有望恢复向好,运行在合理区间。”付凌晖说。

新华社记者 魏玉坤



眼下正是玉米、大豆、红薯等秋作物快速生长期,也是田间管理的关键时期,河北省邯郸市农技人员下沉农业生产一线,指导农民加强田间管理和病虫害防治,夯实秋粮丰收基础。

“现在玉米处于吐丝期,由于连续高温高湿天气,容易引起褐斑病、顶腐病、锈病、蚜虫、玉米螟等病虫害的发生,一定要做好玉米中后期病虫害统防统治。”邯郸市农业农村局组织的科技服务小分队来到临漳县杜村集乡,为种植户提供技术服务。

临漳县农业农村局结合高温高湿天气制作了秋粮田间管理技术手册,指导农民因地因苗做好田间管理。临漳县农业农村局高级农艺师

河北邯郸

抓好秋粮生产管理保丰收

吕美宏提醒农民:“雨水天气对秋粮生长比较有利,要做好肥水管理,趁墒追肥,同时要落实防病治虫的关键措施。”

在邯郸市魏县,高空杀虫灯成为当地农民的新宠。61岁的种粮大户王耀河告诉记者:“魏县农业农村局安装的高空杀虫灯效果不赖,能辐射300亩地,晚上自动亮,白天自动关,一晚上能杀死两三斤飞蛾,遇到高峰期会更多。”

“高空杀虫灯不仅有较好的杀虫效

果,还是许多害虫的测报工具,为科学防控提供强有力的数据支撑。”据魏县农业农村局植保站站长王书芳介绍,今年魏县玉米种植面积60万亩,抓好中后期玉米螟、棉铃虫、褐斑病等虫害防控是秋粮丰收的保证。

邯郸市曲周县农业农村局成立11支助农小分队,深入田间地头指导农民秋粮差异化管理。在曲周县曲周镇,曲周县农业农村局高级农艺师李清亮带领的小分队正在对苗情进行分析研判。他说:“对于未抽

穗的玉米及时追肥,对于已抽穗的玉米抓好病虫害防治,避免病虫害造成减产。我们会全程跟踪服务,下地指导。”

今年,邯郸市永年区种粮大户刘军开始尝试玉米大豆带状复合种植。“玉米进入抽穗扬花期,大豆进入开花结荚期,管理的要点是搞好病虫害的监测。”刘军说,“我是第一次搞这个大豆玉米带状复合种植,没啥经验,多亏了专家经常来指导,给我们吃了定心丸。”

邯郸市农业农村局种植业处处长王绪杰表示,目前,邯郸市648万亩秋粮长势良好,在不发生重大自然灾害的情况下,全年粮食产量有望突破107亿公斤的目标。

新华社记者 王昆

山东日照 “碳汇”技术让城市变绿园花海

夏日午后,波斯菊和步登高竞相开放。这片位于山东省日照市东港区迎宾路和青盐高铁交会而成的11万平方米长方形地带,曾经堆满建筑垃圾和渣土,犹如“城市疮疤”让城市管理者伤透脑筋。

2021年3月,日照市东港区引入东北大学朱彤团队的“超高温好氧发酵”技术,用“碳汇”模式对“城市疮疤”进行治理。“超高温好氧发酵”技术,就是将市政污泥、餐厨垃圾等有机固废通过超高温好氧发酵处理,降解、转化、去除其中的有机污染物和毒性成分,生成营养土,经过一定配比改善裸露土地的肥力。这样一来,不仅实现了有机固废资源化、规模化再利用,而且还可以通过改良土壤,种植绿植,达到二氧化碳的固定和有机固废中碳的固定。

东港区利用“超高温好氧发酵”技术,将裸土绿化和景观美化融为一体,选用波斯菊、荷兰菊、矮向日葵、玉簪等具有多年生、根系发达、耐旱耐寒、易养护、绿期花期的花草进行种植。从先期试验到逐步推开,如今43万平方米“城市疮疤”变

成了花海、绿园,四季常绿,三季繁花次第开放。在城南城中村改造片区,曾经的拆迁废墟,已经全部被花草绿植覆盖,成为市民休闲场所;而位于东港城区东北角的大片渣土堆,则变成了婚纱摄影基地。

一剂“碳汇”良方不仅医治了“城市疮疤”,也降低了治理成本。东港区生态环境分局局长董岩则给记者算了一笔生态账:通过“碳汇”治理,东港区每年可实现固碳约2000吨,减少碳排放5万余吨。今年上半年,东港区环境空气质量综合指数为3.95,同比改善2.9%。

不仅如此,“碳汇”治理模式的使用,也让市政污泥“变废为宝”。据了解,日照市污水处理厂一天可产生200吨市政污泥,以往常采用填埋和焚烧的方法处理。如今,利用“超高温好氧发酵”技术每天可处理156吨,碳排放量降为原来的七分之一。

新华社记者 郭皓雷

乡村振兴



8月13日,在山东省邹平市明集镇牛家村党支部领办的明韭蔬菜种植专业合作社蔬菜基地,合作社社员在采摘韭花。

近年来,山东省邹平市在全市16个镇街推进党支部领办合作社建设,村集体在流转的农户土地上建设农业产业生态园,统一经营和管理,增加村集体收入;流转土地的农户入社后从合作社分红,增加农民收入,实现村集体和农民双增收。

新华社记者 范长国摄

市直工委、市妇联、团市委、市文联联合主办

“奋斗两个五年铸青春风采 跨入第一方阵展巾帼英姿”主题征文选登

生活,在大同

傍晚,走出办公楼,夕阳在树影间斑驳跳跃,不远处的粉橘色晚霞无限延伸着。回想起来,我和没读完的文献在晚上10点一起坐末班地铁回出租屋的日子已经是一年前了。

随手翻看去年的日记,对不同城市和职业的好奇心反复拉扯着我选择第一份工作的决心。怀揣想要抓住每分每秒去体验生活本身美好的极致理想主义,也就在毕业季拉着行李来到了这个有些陌生、不算发达的城市,顺理成章。不算是适应能力强的人,两点一线的生活节奏也没有很快就和城市本身发生太多联系。

直到那日大雪,被窗外霏霏烟雪吸引,决定趁着午休间隙独自朝文瀾湖走去,也想着感受一把文人墨客赏雪吟赋、踏雪寻景的雅兴。站在湖边,目之所及,苍茫一片,除了风声,天地皆寂然,雪花落在衣襟里堆积起来,心神明净,当初有些犹豫的工作选择也随着

这场雪的降落坚定了下来。雪后初晴,结了冰的湖面在太阳下全是坚硬的闪亮,大块大块的,就像苦苦追寻的生活意义就这样平摊在我面前,具象敞亮。

天气逐渐转暖后,生活好像也随之层次丰富且生动了起来。清晨步行上班的路上看到熟悉位置的小树忽然开了大朵的花,偶尔加班的晚上去小区楼下稍显局促的削面馆吃葱爆羊肉盖面,张口就能和两两的食客们聊家长里短,都是寻常日子,却因为慢节奏的生活方式获得了社区的生活感。

周末,我就变成本雅明笔下的“都市漫游者”,脚步散漫地在大街小巷游荡,去吃、去看、去感受。在街头巷尾找到熨帖美味又独具大同特色的平价饭馆不是一件难事,跳跃感十足的陈醋回味无穷,轻快有营养的黄花草菜爽口解腻,肉厚脂肥的羊肉总能给人一种从舌尖到心底的踏实感。或新潮或复古的书店,咖啡馆也渗透在这座四线城市的毛细血管中,总能随便走走就偶

遇颇具生活美学的意外之喜。漫无目的地在公园里看放风筝的爷孙二人,蹲在人来人往的下寺街和宠物犬对视,看蓝天下的小朋友们笑得无边无际,混在明堂公园满是槐花香气的晚风里跳舞,摇摆着发丝儿和小草一起感受风吹动的方向,站在十字路口看夕阳下延伸到山脚的公路,坐在台阶上看文瀾湖中华灯初上的城市倒影摇曳晃晃……时时刻刻都置身温柔自然去观察生活的每一个角落,自在畅游去体验前所未有的城市风格。这些并不稀奇的城市景观却都有着孕育生命萌芽的状态,让人获得一份满足的平和。

一座城市也许会因为美食或夜色让人留恋,但让一个人决心留下来的一定是这座城市本身的生活方式,且行且看,不疾不徐。午间休息就在楼道尽头的落地窗前看散文,听东西两侧穿堂而过的呼呼风声,在丝丝凉意中张开双臂转个圈儿,好像下一秒就可以起飞。傍晚下班和身强力健的朋友们开一场篮球,水

平有限就有了不少站在场上放空自己、无所事事的空当。所有人都在一个远投后冲到篮板下,此起彼伏的吆喝声响起时,我就可以站在二分线外的绿色塑胶板上抬头看几只飞鸟从半轮金黄色的月亮下飘走,甚至在队友们争夺篮球的混乱中还可以转身看看西边逐渐变粉的天空和清风里真实的晚霞。

在这里的一年,我不能说收获了多少知识,或是明白了多少道理,但至少实践了一种期待的价值理想、一种从容的生活。

草木蔓发,湖面温顺,耳机里响起《平凡的一天》,是和城市氛围契合的歌词,小天地倒也踏踏实实。加速奔跑中的自我解体已经是过去时,顺着阶梯般的节奏,缓步而下,欣赏突如其来寂静,也庆祝细枝末节的触动,就这样逐渐变得坚韧,宽容,充盈。

生活,不在别处,在大同。

作者:宋伟琳 山西省大同市

大同

大同文物韵吟眸,四面青山彩凤游。壁上刀痕谁画马,林间剑气自连牛。满城灯火星光暗,随处亭台古韵幽。

不老云州春正发,欣看年少竞风流。

注:“星光”,谐音新光,与古韵相对

作者:孙运才 江苏省南京市

浑源黄芪文化园

近日周边游,没想到浑源的黄芪文化园竟然这般“芪”乐融融,“芪”妙无穷。

浑源,北岳恒山雄踞其间,浩浩浑河贯穿东西,巍巍悬空寺驰名中外,恒山黄芪遐迩闻名。

黄芪文化园建在浑源异地搬迁最大的安置点思源社区,赭黄色的“品”字型主题大楼,深蓝色的玻璃窗上装饰着黄芪植株的卡通图案,红色的“黄芪文化园”几个遒劲大字屹立在楼顶,行走在浑源高速北出口的大路上整个建筑赫然映入眼帘。

文化园入口处蜿蜒着一条人流长龙,男女老少,扶老携幼,井然有序,川流不息。

进入文化馆,奶黄色的黄芪切片展标和“中国恒山黄芪博物馆”几个大字引人注目。一张完整的黄芪植株图画更是让人惊叹不已,爱美的我拍照留念,垫起脚尖也仅仅探到根部的三分之一,不学中医的“国药芪珍”布满整个版面,“金井玉栏菊花蕊,皮

松肉紧气药王。”体现了恒山黄芪在中药界的独特地位。

循着人流,来到了一层的“初识黄芪”展台,上面陈列着黄芪的根、茎、叶、花、荚、籽。有位小朋友问妈妈,这些是什么呀?人群中一位老大娘自豪地作着解说:这个是黄芪叶,这个是黄芪花,这个是黄芪荚,黑红色的那是黄芪籽。俺们山上的人家就种这,年年采花、掏荚,筛籽;花是黄色的,荚有指头肚大,鼓鼓儿的,干了就变成扁的了;还指着一根黄芪说,这样的十几年才能长这么粗;这黄芪呀可是补气的好东西,听那些老辈人说,过去这么粗的黄芪都要进贡给朝廷的呢……听着老人家如数家珍般的叙述,浏览着展板上的纪录,有关黄芪的前世今生、发展沿革、药食价值、涉芪古今渐渐明晰起来。展板上的史料表明,早在1500多年前的北魏时期,恒山一带就有了黄芪的采制历史。正是千千万万的这些地地道道的恒山芪农们一代代培植,世代相

传,才留存下极为传统的采挖、加工方法,使的恒山黄芪一枝独秀,名扬天下。使的浑源具有了“中国黄芪之乡”的美誉。

徜徉在展馆里,也同时浸润在历史文化中。“芪珍医案”中标明,黄芪在古诗里写作“黄耆”,李时珍在《本草纲目》中释其名曰:“耆,长也。黄耆色黄,为补药之长,故名黄耆。”过去人们只把黄芪作为药材,后来逐渐进入到粥汤里,白居易《斋居》写到:“香火多相对,荤腥久不尝,黄耆数匙粥,赤箭一瓿汤。”苏轼也有“白发敬尊羞彩胜,黄耆煮粥荐春盘。”可见黄芪是文人墨客经常食用的纯天然补品。民间流传着“常喝黄芪汤,防病保健康”的顺口溜。到如今黄芪的宴饮烹饪更是进入寻常百姓家,什么黄芪炖家鸡,黄芪嫩豆腐,黄芪花蔬菜丸,黄芪煎羊肉等,早已成为待客的特色佳肴。可见“药食同源”、“中药康养”的理念正逐渐植入到人们的饮食生活中。

山水诗人王维也是把黄芪作为自己的好朋友,他在《送别》中写道:“山中相送罢,日暮掩柴扉,春草明年绿,王孙归不归?”诗中的“王孙”所指即是黄芪。黄芪是蓄根的,明年当然是归来的了。

“恒山黄芪”从天然野生到人种天养,保持着最原始质朴的生长方式。初春,芪苗茁壮、破土而出,仲夏,芪花簇簇、笼盖四野,晚秋,芪荚摇摇,籽粒饱满。初冬,芪根条条,拔地而出。北岳恒山优质的空气,甘美的水质,肥沃的砂壤和适宜的气候,为恒山黄芪提供了得天独厚生长环境,使得恒山黄芪拥有的活性成分不仅丰富全面,而且含量指标高,比重大,特别是衡量黄芪质优的重要元素皂苷含量更是在0.16%以上。可见恒山黄芪名不虚传。

乘着电梯上行,来到二层的经济活动平台。这里一派翠黄的格调,宫灯疏密有致,展台造型各异,布局极富意境,空间浑然一

体。“芪遇时代”、“芪迹时代”、“好芪时代”、“芪创时代”四大板块精彩纷呈,彰显着展馆的经典与雍容。黄芪原品、黄芪饮片,黄芪茶包,黄芪菌菇,让恒山黄芪大放异彩。

恒山黄芪,一味天然野生,半野生的优质中药材,历经数千年,从采挖销售到精深加工,从农闲时的副业到如今黄芪产业的全面发展,既是中医药文明的进步,也是中华文化的传承创新的见证,更是勤劳质朴的恒山儿女智慧的再现。厚道的恒山芪民令人肃然起敬,创新的恒山儿女与时俱进。我选了些黄芪饮片、黄芪茶包,准备开启天然的养身之路。

浑源黄芪文化园是全国首家黄芪文化园,正沐浴着“奋斗两个五年,跨入第一方阵”的东风,展现着健康的魅力。它向大众展开了黄芪文化传承和发展的历史画卷,正引领人们步入祛疾养生的健康之路。

作者:吴美光 山西省大同市